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ACTA NÚMERO 3 DE 2017
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Cuatrienio 2014-2018  
Legislatura 2017 - 2018

Sesión Ordinaria - Primer periodo
En la ciudad de Bogotá, D. C., el día primero 

(1°) de agosto del dos mil diecisiete (2017), se 
reunieron en el Salón Guillermo Valencia del 
Capitolio Nacional, previa citación, los miembros 
de la Comisión Primera del honorable Senado, 

I

La Presidencia ejercida por el titular honorable 
Senador Roosvelt Rodríguez Rengifo, indica 
a la Secretaría llamar a lista y contestaron los 
honorables Senadores:

Benedetti Villaneda Armando
Enríquez Rosero Manuel
Gerléin Echeverría Roberto
López Hernández Claudia
López Maya Alexánder
Motoa Solarte Carlos Fernando
Rodríguez Rengifo Roosvelt
Serpa Uribe Horacio.

Amín Hernández Jaime
Andrade Serrano Hernán
Barreras Montealegre Roy Leonardo

Enríquez Maya Eduardo
Galán Pachón Juan Manuel
Gaviria Vélez José Obdulio
Morales Hoyos Viviane
Rangel Suárez Alfredo
Valencia Laserna Paloma
Varón Cotrino Germán
Vega Quiroz Doris Clemencia.
El texto de la excusa es el siguiente:

 Excusa del honorable Senador Alfredo 
Rangel Suárez del Acta número 40 del día 30 de 
mayo de 2017, Legislatura 2016-2017.



Página 2 Viernes, 11 de agosto de 2017 GACETA DEL CONGRESO  688

La Secretaría informa que se ha registrado 
quórum deliberatorio.

: 
“Ábrase la sesión y proceda el Secretario a dar 
lectura al Orden del Día para la presente reunión”.

ORDEN DEL DÍA
Cuatrienio 2014 - 2018 Legislatura 2017- 2018

Día: martes 1° de agosto de 2017
Lugar: Salón Guillermo Valencia  
Capitolio Nacional primer piso

Hora: 10: 00 a. m.
I

II

Acta número 01 del 25 de julio de 2017, Acta 
número 02 del 26 de julio de 2017

III

Directiva de la honorable Comisión Primera 
Constitucional del Senado de la República, a 
debate de control político al señor Ministro de la 
Defensa Nacional, doctor Luis Carlos Villegas 
Echeverri, para que absuelva en sesión ordinaria 
de esta célula legislativa, el siguiente temario 
referido al balance general de la política de 

en la prevención, erradicación y disminución de 
cultivos ilícitos en el país.

Invítense al señor Procurador General de 
la Nación, doctor Fernando Carrillo, al señor 
Contralor General de la República, doctor 

Edgardo Maya Villazón y al señor Defensor del 
Pueblo Nacional. Igualmente, invítese al Director 

Droga y el Delito (ONUDD), doctor Yuri Fedotov.
Alexánder López Maya,

Senador de la República.

entre el Gobierno y las Farc, por favor in-
dicar y allegar copia de los respectivos so-
portes.

a)  Las gestiones realizadas para la erradica-
ción de cultivos ilícitos dentro del territo-
rio nacional, discriminando el cultivo, las 
hectáreas y la forma de erradicación.

b)  Indicar las cifras, porcentajes y el número 
de hectáreas que se ha erradicado por de-
partamento de manera voluntaria y de ma-
nera forzosa, en especial en lo relacionado 
con el cultivo de cocaína.

c)  Detallar el aumento de producción de co-
-

cando los territorios en los cuales se pre-
sentó un aumento. Así mismo, se solicita 
que se informe cuál ha sido el aumento que 
se ha presentado en el primer semestre del 
año en curso.

d)  Informar cuáles han sido las medidas ad-
ministrativas, técnicas y operativas que se 
tomaron para prevenir y corregir el aumen-
to de producción de cocaína.

e)  Conforme el punto anterior, indicar cuál 
es la situación socioeconómica de los te-
rritorios en los que se evidenció aumento 
de cultivo de cocaína. Indicar los porcen-
tajes de vulnerabilidad de la población a la 
presencia de los cultivos de coca y otros 
ilícitos en su territorio.

f)  Señalar los objetivos estratégicos del Go-
bierno nacional para contrarrestar los efec-
tos negativos del aumento de la producción 
de cocaína y prevenir el aumento de micro-

g)  Favor informar ¿qué efectos socioeconó-
micos, ambientales y culturales ha tenido 
el aumento de producción de cocaína y la 
erradicación voluntaria y forzosa?

h)  Señalar el porcentaje de incautaciones de 
cocaína para los años 2015, 2016 y primer 

las toneladas incautadas.
i)  Teniendo en cuenta la pregunta anterior, 

favor detallar las cifras de distribución de 
cocaína con origen en Colombia en el ex-
terior.
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j) Sírvase indicar los porcentajes de distribu-
ción y comercialización de cocaína en el 
mercado interno, y explique el impacto que 
se genera en la economía del país o en el 
PIB. De conformidad con la información a 
disposición del Ministerio de Defensa Na-
cional.

k)  Explique cuál ha sido la reorganización 
de la fuerza pública después del cese al 
fuego con ocasión de la política de lucha 
antidrogas.

l)  Favor enumerar los compromisos contraí-
dos por el Ministerio de Defensa en ma-
teria de lucha antidrogas con acuerdos de 
cooperación con otros estados, hacer énfa-
sis en aquellos en desarrollo con los Esta-
dos Unidos de América.

m)  Favor enumerar los compromisos con-
traídos por el Ministerio de Defensa Na-
cional en materia de lucha antidrogas 
con ocasión de los acuerdos suscritos por 
el Gobierno nacional y la guerrilla de las 
FARC EP para el logro de una paz esta-
ble y duradera.

n)  Con base en esta reorganización informe 
si la misma ha sido efectiva para preve-
nir y disminuir los cultivos ilícitos o por 
el contrario si las acciones de erradicación 

-

siembra, producción, distribución y expor-
tación de cocaína.

o)  Informe de manera detallada en qué con-
siste el plan de erradicación de 100.000 
hectáreas durante el próximo año, explicar 
desde el punto de vista presupuestal y me-
todológico.

p)  Explique qué originó el crecimiento de más 
de un 52% de cultivos ilícitos en el territo-
rio nacional, teniendo en cuenta la política 

con énfasis en la prevención, erradicación 
y disminución de cultivos ilícitos en el 
país.

q)  Indique cuál es la posición del Gobierno 
nacional en relación con la legalización de 
las drogas.

r)  Informe qué papel desempeña la fuerza pú-
blica en las zonas en las que ya no existe 
presencia de las Farc, en particular en lo 
relacionado con el control con la siembra, 
producción y comercialización de cultivos 
ilícitos.

Cordialmente,
Alexánder López Maya,

Senador de la República.

IV
 

1. 
, por medio de la 

cual se prohíbe la práctica de alquiler de vientres 
en Colombia por ser una categoría de trata de 

reproductivos.
Autores: honorable Senador María del Rosario 

Guerra de la Espriella, honorable Representante 
Santiago Valencia González.

Ponente primer debate: honorables Senadores 
Paloma Valencia Laserna (coordinadora), Juan 
Manuel Galán Pachón, Eduardo Enríquez Maya, 
Armando Benedetti Villaneda, Claudia López 
Hernández, Alexánder López Maya, Doris Vega 
Quiroz.

Publicación: Proyecto Original: Gaceta del 
Congreso número 554 de 2016

Texto Aprobado Plenaria Cámara: Gaceta del 
Congreso número 297 de 2017

Ponencia primer debate Senado: Valencia, 
E. Enríquez, Benedetti, Galán, A. López, Vega. 
Gaceta del Congreso número 410 de 2017

Ponencia primer debate Senado: Claudia 
López, Gaceta del Congreso número 410 de 2017.

V

VI

El Presidente,
Honorable Senador Roosvelt Rodríguez 

Rengifo.
El Vicepresidente,

Honorable Senador Horacio Serpa Uribe.
El Secretario General,

Guillermo León Giraldo Gil.
La Presidencia abre la discusión del Orden del 

Día e informa que una vez se constituya quórum 
decisorio se someterá a votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
por Secretaría se da lectura al siguiente punto del 
Orden del Día:

II

Acta número 01 del 25 de julio de 2017, Acta 
número 02 del 26 de julio de 2017.

La Presidencia informa cuando se encuentren 
publicadas en la Gaceta del Congreso, se 
someterán a votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
por Secretaría se da lectura al siguiente punto del 
Orden del Día:
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III
 

Directiva de la honorable Comisión Primera 
Constitucional del Senado de la República, a 
debate de control político al señor Ministro de la 
Defensa Nacional, doctor Luis Carlos Villegas 
Echeverri, para que absuelva en sesión ordinaria 
de esta célula legislativa, el siguiente temario 
referido al balance general de la política de 

en la prevención, erradicación y disminución de 
cultivos ilícitos en el país.

Invítense al señor Procurador General de 
la Nación, doctor Fernando Carrillo, al señor 
Contralor General de la República, doctor 
Edgardo Maya Villazón y al señor Defensor del 
Pueblo Nacional. Igualmente, invítese al Director 

Droga y el Delito (ONUDD), doctor Yuri Fedotov.
Alexánder López Maya,

Senador de la República.

entre el Gobierno y las Farc, por favor in-
dicar y allegar copia de los respectivos so-
portes.

s)  Las gestiones realizadas para la erradica-
ción de cultivos ilícitos dentro del territo-
rio nacional, discriminando el cultivo, las 
hectáreas y la forma de erradicación.

t)  Indicar las cifras, porcentajes y el número 
de hectáreas que se han erradicado por de-
partamento de manera voluntaria y de ma-
nera forzosa, en especial en lo relacionado 
con el cultivo de cocaína.

u)  Detallar el aumento de producción de co-
-

cando los territorios en los cuales se pre-
sentó un aumento. Así mismo, se solicita 
que se informe cuál ha sido el aumento que 
se ha presentado en el primer semestre del 
año en curso.

v)  Informar cuáles han sido las medidas ad-
ministrativas, técnicas y operativas que se 
tomaron para prevenir y corregir el aumen-
to de producción de cocaína.

w)  Conforme el punto anterior, indicar cuál 
es la situación socioeconómica de los te-
rritorios en los que se evidenció aumento 
de cultivo de cocaína. Indicar los porcen-
tajes de vulnerabilidad de la población a la 
presencia de los cultivos de coca y otros 
ilícitos en su territorio.

x)  Señalar los objetivos estratégicos del Go-
bierno nacional para contrarrestar los efec-
tos negativos del aumento de la producción 

de cocaína y prevenir el aumento de micro-

y)  Favor informar ¿qué efectos socioeconó-
micos, ambientales y culturales ha tenido 
el aumento de producción de cocaína y la 
erradicación voluntaria y forzosa?

z)  Señalar el porcentaje de incautaciones de 
cocaína para los años 2015, 2016 y primer 

las toneladas incautadas.
aa) Teniendo en cuenta la pregunta anterior, 

favor detallar las cifras de distribución de 
cocaína con origen en Colombia en el ex-
terior.

bb) Sírvase indicar los porcentajes de distribu-
ción y comercialización de cocaína en el 
mercado interno, y explique el impacto que 
se genera en la economía del país o en el 
PIB. De y conformidad con la información 
a disposición del Ministerio de Defensa 
Nacional.

cc) Explique cuál ha sido la reorganización 
de la fuerza pública después del cese al 
fuego con ocasión de la política de lucha 
antidrogas.

dd) Favor enumerar los compromisos contraí-
dos por el Ministerio de Defensa en ma-
teria de lucha antidrogas con acuerdos de 
cooperación con otros estados, hacer énfa-
sis en aquellos en desarrollo con los Esta-
dos Unidos de América.

ee) Favor enumerar los compromisos contraí-
dos por el Ministerio de Defensa Nacional 
en materia de lucha antidrogas con ocasión 
de los acuerdos suscritos por el Gobierno 
nacional y la guerrilla de las FARC EP para 
el logro de una paz estable y duradera.

ff) Con base en esta reorganización informe 
si la misma ha sido efectiva para preve-
nir y disminuir los cultivos ilícitos o por 
el contrario si las acciones de erradicación 

-

siembra, producción, distribución y expor-
tación de cocaína.

gg) Informe de manera detallada en que con-
siste el plan de erradicación de 100.000 
hectáreas durante el próximo año, explicar 
desde el punto de vista presupuestal y me-
todológico.

hh) Explique qué originó el crecimiento de más 
de un 52% de cultivos ilícitos en el territo-
rio nacional, teniendo en cuenta la política 

con énfasis en la prevención, erradicación 
y disminución de cultivos ilícitos en el 
país.

ii) Indique cuál es la posición del Gobierno na-
cional en relación con la legalización de las 
drogas.

jj) Informe qué papel desempeña la fuerza pú-
blica en las zonas en las que ya no existe 
presencia de las Farc, en particular en lo 
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relacionado con el control con la siembra, 
producción y comercialización de cultivos 
ilícitos.

Cordialmente,
Alexánder López Maya,

Senador de la República.

Señor Presidente, honorables Senadores me 
permito informar que, respecto a la citación, al 
señor Ministro de Defensa, doctor Luis Carlos 
Villegas Echeverri, mando excusa; Además, 
señor Presidente me permito informarle que 
los invitados, el señor Procurador General de la 
Nación se excusa y delegó a la doctora Elena 
Ambrosi Turbay Procuradora Delegada para la 
paz, la protección de las víctimas.

El señor Controlar General de la Nación 
Edgardo Maya Villazón se excusa y delega al 
doctor Alberto Torres Gutiérrez Director de 
Estudios Sectoriales de la Contraloría Delegada 
para el sector defensa, justicia y seguridad, quien 
se encuentra presente desde la hora de citación.

El doctor Carlos Negret Defensor del Pueblo 
se excusa y el doctor Yuri Fedotov Director de la 

Delito se le envió la invitación, pero no se pronuncia, 
además quiero hacer la claridad señor Presidente que 
por instrucciones de su señoría y de la mesa directiva 
a los citados se les solicitó el favor de que no 
delegaran a funcionarios para esta citación, ya que 
la Comisión requiere de la presencia de los citados.
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á
Gracias señor Presidente, un cordial saludo para 

todos mis colegas de la Comisión Primera, un saludo 
a los asistentes y a los televidentes a esta hora, bueno 
pues yo realmente lamento que el Ministro de 
Defensa solo hasta ayer a las 7 de la noche según me 
informó el señor Secretario de la Comisión Primera, 
enviara una excusa a través de una Secretaria.

Yo pues realmente como senador y como 
ciudadano rechazo la actitud del Ministro, me 
parece que es un absoluto desconocimiento a 
la Constitución y a la Ley 5ª y en su obligación 
de asistir a estos debates a darle la cara al 
Congreso, pero también darle la cara al país, no es 
intrascendente un debate de estos cuando el país 
se está inundando de coca.

honorables senadoras y senadores, nada más esta 
mañana Senador Motoa en un corregimiento 
del municipio de Palmira encontraron 3 cuerpos 
torturados y según los informes iniciales de la 
Policía Nacional obedecen a vendettas que se están 
presentando en el Valle del Cauca como también se 
presentan en demás zonas del país y es absolutamente 
paradójico que en un escenario nos mostraban a 
nosotros de manera recurrente nos decían que el 

guerrillas y que por ello, era casi que imposible 

vez del poder militar que se tenía en estos territorios 
donde se da el cultivo de coca y donde se desarrolla 
la producción de cocaína se presente en menos de 

un año un incremento de más del 42 por ciento de 
crecimiento en los cultivos ilícitos en el país, eso 
es algo absolutamente impensable, es algo que se 
escapa de la realidad y es justamente el Ministro 
de Defensa quien dirige una fuerza de no menos de 
400.000 hombres encargados de la seguridad, pero 
también de combatir este tipo de hechos que están 
generando graves situaciones de violencia en el país.

Por eso yo rechazo y no acepto de ninguna 
manera la actitud del Ministro de Defensa al 
no darle la cara a este debate el día de hoy, me 
hubiese gustado que con anterioridad nos hubiese 
informado, el desplazamiento nuestro no es fácil, 
justamente me desplace desde el día de ayer para 
trabajar en la construcción de este debate con mi 
equipo asesor y el Ministro solo a las 7 de la noche 
informa que tiene consejo de ministros, lo que me 
parece a mí un absoluto irrespeto de parte de él, no 
solo al trabajo que yo he hecho con mi equipo sino 
a esta Comisión, al congreso y al país.

El debate está listo señor Presidente, pero si 
no hay Ministro pues es obvio que no se vaya a 
presentar debate, es un debate, como lo explico es 
un resumen muy pequeño que acabo de presentar 
de una importancia absoluta para Colombia.

Así que señor Presidente y compañeros de 
la Comisión, solicito primero que rechacemos 
la excusa del Ministro, realmente no tiene 
presentación además solo hasta el día de hoy a 
las 9 de la mañana entregaron las respuestas al 
cuestionario, por fuera inclusive de los términos 
establecidos en la Ley 5ª.

Y lo segundo señor Presidente, pues al no 
haber debate yo le solicito de manera, a usted 
fraternal, pero también en cumplimiento de 
nuestra competencia, que el debate se realice lo 
más pronto posible y podamos entonces nosotros 
darle respuestas al país, sobre esta situación pues 
del crecimiento de cultivos ilícitos y por ende del 

Entonces señor Presidente, dejo en su 
consideración esta propuesta que estoy haciendo, 
rechazar la excusa del señor Ministro, yo no creo 
que un consejo de ministros excuse a un Ministro 
para aprehender su responsabilidades legales y 
constitucionales y no solamente que se tomen las 
medidas disciplinarias del caso o las actuaciones 
como tal, sino que el debate lo realicemos la 
próxima semana señor Presidente.

Esa es mi propuesta y es mi posición en relación a 
la excusa del señor Ministro, señor Presidente, gracias.

Vamos a programar doctor Alexánder el debate 
para el próximo martes 8 de agosto, Secretario para 
que tomemos nota a propósito de esta decisión, 
vamos a citar nuevamente al señor Ministro, vamos 
a requerir a las personas citadas, pero también 
vamos a reiterar la invitación a los funcionarios 
que fueron invitados en la proposición aprobada 
por la Comisión.
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í

La Presidencia somete a discusión el Orden del 
Día y cerrado esta es aprobado por unanimidad.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
por Secretaría se da lectura al siguiente punto del 
Orden del Día:

IV
 

, por medio de la cual se prohíbe 
la práctica de alquiler de vientres en Colombia 
por ser una categoría de trata de personas y una 

.
La Secretaría informa que, para este proyecto, 

se han radicado dos informes de ponencias. Un 

honorable Senadores Paloma Valencia Laserna, 
Eduardo Enríquez Maya, Armando Benedetti 
Villaneda, Juan Manuel Galán Pachón, Alexánder 
López Maya y Doris clemencia Vega Quiroz, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 410 
de 2017 presentado el día 30 de mayo de 2017 a 
las 3:46 p. m., y otro informe de ponencia positiva 

Claudia López 
Hernández, publicada en la Gaceta del Congreso 
número 410 de 2017, presentada el día 30 de mayo 
de 2017 a las 2:21 p. m., la ponencia base es la 
primera radicada, sin embargo la mesa Directiva 
de la legislatura anterior envió un concepto a los 
honorable Senadores sobre esta iniciativa. La 
Secretaría da lectura a la proposición positiva con 
que termina el informe de ponencia y comunica 
que la primera ponencia que fue radicada es la 
ponencia base en caso de ser negada se continúa 
con la siguiente ponencia radicada y de acuerdo al 
concepto de que es un proyecto de ley estatutaria 
este quedaría automáticamente archivado debido 
a que se radicó en la legislatura anterior.

Muchas gracias señor Presidente, señores 
Senadores, yo soy uno de los ponentes de este 
proyecto de ley y entiendo que en la Cámara de 
Representantes a este proyecto se le imprimió 
el trámite de ley ordinaria, a sabiendas de que 
este proyecto debe tramitarse por la senda 
procedimental de ley estatutaria, salvo mejor 
criterio, nosotros no tenemos ya competencia para 
legislar en este proyecto de ley.

A no ser que sigamos en curso de ley ordinaria a 
sabiendas que es un proyecto que se debe tramitar 
como estatutaria, dejo en consideración de mis 
colegas esa apreciación de tipo jurídico para que 
la plenaria de la Comisión estime lo pertinente, 
muchas gracias señor Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia la Secretaría 
da lectura al concepto del Proyecto enviada a los 
ponentes:
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Gracias Secretario, queda claro después de la 
lectura de este informe que es a la Comisión a la 
que corresponde la decisión del trámite que debe 
dársele a este proyecto, el concepto dice que por 
varias consideraciones de carácter jurisprudencial 
que debe dársele según este concepto el trámite 
de ley estatutaria, no obstante, la Cámara de 
Representantes adelantó el trámite de ley ordinaria 
en el proyecto.

Para opinar al respecto y para tomar una decisión 
ofrezco el uso de la palabra a los miembros de la 
Comisión.

Gracias señor Presidente, las leyes estatutarias 
son leyes de especial jerarquía, que contienen una 
regulación especial debido a que garantizan los 
principios básicos y pretenden por la consecución 

tiene que ser muy juicioso y al mismo tiempo 
cuidadoso en tratándose que todos los asuntos que 

de los derechos consagrados constitucionalmente 
y por ende no tienen por qué tramitarse por la vía 
de la ley estatutaria.

No solamente la corporación donde ya hizo 
trámite, esto es la Cámara de Representantes lo 
avocó de esa manera y lo aprobó, como una ley 
ordinaria.

Tenemos también el concepto de la Fiscalía 
General de la Nación en donde es claro que como 

no está el reglamento de forma íntegra, en forma 
integral, estructural o completa el alcance de este 
derecho fundamental que en este caso sería la vida, 
no se está frente al trámite de una ley estatutaria, 
de un proyecto de ley que deba tramitarse bajo 
la óptica de ley estatutaria, pero también hay 
consideraciones que nos llevan a aportar en ese 
sentido, ya hemos dicho que no todas las leyes que 
tratan los derechos fundamentales tienen la reserva 
de ley estatutaria, esa reserva se debe tramitar de 
manera restrictiva, de suerte que la regulación 
legal podría tocar o no derechos fundamentales 
y no le quita la competencia al Congreso de la 
República para poder adelantar el trámite por vía 
ordinaria.

Y además como se ha tocado jurisprudencia 
de la honorable Corte Constitucional se 
requiere evaluar los criterios establecidos en 
dichas jurisprudencias, que en el caso particular 
no se cumplen, este proyecto de ley, bueno 
recordarlo, no vulnera los derechos sexuales 
y reproductivos de la mujer y mucho menos 
algo que ya está estatuido en la legislación 
colombiana como es el acceso a los servicios 
de salud reproductiva.

Únicamente busca proteger y evitar que 
Colombia y este si es un tema, doctora Viviane, 
doctora Doris, Senadora Claudia, es un tema de 
la mayor importancia, porque Colombia no puede 
terminar por convertirse en un destino en el que 
de alguna manera se trivialice el tema de los 
embarazos o de los úteros, para que se convierta 
esto en una mercancía más que pueda tener al país 
como un destino, que pueda ser utilizado de una 
mala manera.

Y es bueno recordar también que este proyecto 
de ley no limita la determinación o no de procrear 
o de abstenerse de hacerlo, no faltaba más, eso 
corresponde únicamente a la intimidad decisión 
de los ciudadanos en el país.

Tampoco afecta el núcleo esencial del 
derecho fundamental a conformar una familia, 
pues además como ya lo hemos discutido 
en otros tipos de proyectos de ley, hay otros 

ejemplo la adopción que ha sido ampliamente 
reglamentada y el país y por este Congreso y 
que está regulada en el ordenamiento jurídico 
colombiano a través de lo cual se pueden ejercer 
esos derechos, de suerte pues señor Presidente 
que este proyecto en cierta medida regulan 
derechos fundamentales, pero no se le puede 
considerar y aplicar la reserva de que deba 
considerarse y tramitarse como un proyecto de 
ley estatutaria, pue no cumple en últimas con los 

Por esas consideraciones y de manera respetuosa 
yo le solicito a la honorable Comisión, lo mismo 
que a usted como presidente de esta célula que le 
dé curso a la iniciativa que ya viene aprobado por 
la Cámara de Representantes señor Presidente, 
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en cualquier momento va a hacer presencia en el 
recinto la Senadora Paloma Valencia que además 
funge como ponente de este importante proyecto 
de ley, muchas gracias señor Presidente.

á
No señor Presidente, no es timidez, hay un 

informe de la Secretaría de la Comisión Primera en 
relación al trámite que ha traído el proyecto desde 
la Cámara de Representantes y es un informe muy 
preciso que, pues difícilmente vamos nosotros a 
pasar por encima de la legislación, o sea pese a 
que hemos presentado ponencia negativa y hemos 
pues querido sacar adelante el proyecto, como lo 
expresa en el informe Secretario, señor Presidente 

la Comisión Primera, el Senador Carlos Fernando 
Motoa, en el sentido de que un trámite que tiene 
que ver con los derechos fundamentales, en este 
caso los derechos del menor o el que está por nacer, 
pues obviamente el trámite debió ser por una ley 
estatutaria como lo establece pues la Constitución 
y las distintas sentencias.

El trámite que dio la Cámara de Representantes 
fue un trámite de ordinario, por consiguiente, no 
puede entonces en el mismo sentido continuar un 
trámite que debe ser estatutario solamente en el 
Senado, cuando en la Cámara ya se dio el trámite, 
se votó por el trámite ordinario, así que el camino 
pese inclusive a nuestra voluntad y a nuestro 
querer, el camino es que el proyecto prácticamente 
está hundido desde el punto de vista legal y por 
consiguiente yo considero que el trámite no debe 
seguir a partir del informe que nos acaba de 
entregar en este momento pues la Secretaría y la 
mesa directiva como tal.

Así que sugiero pues que se ponga en 
consideración esa decisión.

Gracias Presidente, pues yo francamente 
lamento este problema insoluble a esta altura, 
pues desafortunadamente, de procedimiento, y 
es que me parece que el concepto que nos han 

y contundente, digamos no tiene, creo yo, 
francamente mucha discusión.

Este tema regula, este proyecto de ley regula así 
sea parcialmente derechos fundamentales y en ese 
sentido debe tramitarse como una ley estatutaria, yo 
creo que aquí todos compartimos el propósito, yo 
personalmente presenté una providencia positiva, 

ha recomendado la Corte Constitucional, que se 
precise qué se entiende por maternidad subrogada, 
madre gestante, solicitante, etc.

Y los principios que la Corte ha establecido 
para que se cumpla el propósito que el Senador 
Amín ha manifestado y que yo creo que en esta 

Comisión todos compartimos y es que en ningún 
caso la maternidad subrogada se vuelva un negocio, 
ni un abuso de los derechos de las mujeres, sino 

es permitir que un persona, un individuo o una 
pareja, cualquiera sea ella, puedan cumplir con el 
propósito consentido de constituir una familia, de 
tener un hijo.

Pero en ningún caso con ningún propósito 
económico, ni lucrativo, ni de explotación a los 
derechos de las mujeres, de manera que insisto, 
había presentado una ponencia positiva, pero 
me parece que el informe es contundente y no 
tiene sentido que aquí hagamos caso omiso de un 
problema de fondo que se puede volver a corregir 
si se vuelve a radicar el proyecto, iniciamos el 
trámite en debida forma y lo sacamos adelante 
como creo que era la voluntad en general de esta 
Comisión.

Así que yo sí pediría que pongamos en 
consideración el informe, que le solicitaré a la 
Comisión que lo acojamos y que le pidamos 
entonces a los autores que vuelvan a iniciar el 
trámite, subsanando un problema que no tiene 
sentido, porque el proyecto tiene eso que en el 
Congreso tiene buen ambiente, qué quiere decir, 
que hay en términos generales, relativo consenso, 
entonces para que le causamos un problema de 
trámite que se puede reiniciar, reiniciando el 
trámite debidamente.

Gracias Presidente, yo creo que indiscutiblemente 
este es un proyecto de ley estatutaria porque 
toca varios derechos fundamentales, y las leyes 
estatutarias se hacen bien para regular a fondo 
un derecho fundamental, pero también ese 
procedimiento es para garantizar precisamente que 
el Congreso tenga una deliberación mucho más 
seria cuando se trata de ley estatutaria y este es un 
tema que amerita una discusión muy seria.

La maternidad subrogada envuelve temas de 
ética, de bioética, que deben ser discutidos con 
todos los requisitos y condicionamientos de las 
leyes estatutarias, este proyecto sin duda toca 
temas de dignidad humana, de la vida del que está 
por nacer, de la naturaleza de los embriones que 
se producen en medio de estos procedimientos, de 
sus garantías, la libertad de la mujer y su dignidad 
y del derecho de las parejas a decidir el número de 
hijos que quieren tener.

Entonces toca por lo menos 5 artículos 
del capítulo de derechos fundamentales de la 
Constitución, por eso yo creo que es ineludible 
darle el trámite de ley estatutaria.

Bueno, vamos a decidir este trámite, solo tengo 
una observación que hacer en el sentido de que 
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la coordinadora de ponentes la doctora Paloma 
Valencia no está presente, hubiéramos querido 
que ella participara de este debate.

Les voy a sugerir que nos demos un espacio 

enviar la jurisprudencia de estos temas, todos los 
pronunciamientos que tenemos con respecto a ese 
tema, a una subcomisión que quiero formar para 
que el próximo miércoles nos dé un concepto ya 

Sobre todo, porque es la Comisión la que debe 
decidir qué clase de trámite le damos al proyecto.

Presidente coincido con usted y con los colegas 
que han expresado algún tipo de reservas, pues yo 
defendí una posición, no me cierro a que se termine 

pediría un favor, escuchemos que de pronto no es 
hoy, tal vez mañana a la Senadora Ponente Paloma 
Valencia y luego usted designará la Comisión si le 
parece para el próximo miércoles.

Gracias Presidente, no, yo me sumo a los 
que opinan que este es un asunto que toca 
por supuesto derechos fundamentales, que es 
una ley estatutaria, que tendrá que volver a 
iniciar su trámite y seguramente usted designa 
esa Comisión, eso definirá, pero no puede 
dejarse de lado sin resaltar la importancia 
del tema, cuando este proyecto llegue 
procedimentalmente como ley estatutaria y 
podamos debatirlo va a ser un gran debate 
nacional, que además hay que advertir es un 
debate universal, los legisladores en el mundo 
tienen muy difícil el acuerdo sobre este asunto, 
hay argumentos muy pesados de lado y lado, 
yo solo señalo 2, que es un tema que como 
médico me ha interesado hace tiempo.

El primero es el hecho que por supuesto 
parejas infértiles por distintas razones, puedan 
procrear y por lo tanto puedan garantizar su 
progenie a través de la subrogación del vientre, 
a través de la voluntaria y amorosa participación 
de una mujer que permite llevar en su vientre el 
genoma de otra.

Es un argumento válido, amoroso y genético 
digamos, pero del otro lado hay otro, para cualquier 
mujer que ha sido madre es fácil comprender 
como en algunas legislaciones se ha decidido que 
el hijo es de quien lo parió.

Es decir, que una cosa es recibir un ovulo y 
otra cosa es cargar un bebé 9 meses con todo lo 
que implica y esa es la posición contraria, porque 
los legisladores que en el mundo han decidido que 
el hijo es de quien lo pario, por supuesto hacen 
inviable la subrogación del vientre, porque el hijo 

es de la madre que lo ha portado 9 meses y lo ha 
alimentado 9 meses y que lo ha parido.

Son dos posiciones completamente distintas, 
ninguna de ellas carentes de valor y ninguna de 
ellas carente de razones éticas para defenderla, es 
un debate muy interesante que tiene que ver con 
el amor y la naturaleza humana y el hecho de ser 
madre.

De manera que ojalá este proyecto regrese 
cuando tenga su trámite debido y tendrá que 
realizarse bajo audiencias públicas, y escuchando 
la voz de muchas mujeres de Colombia y también 
de parejas infértiles que han sido felices gracias a 
ese método, gracias presidente.

:
Gracias Presidente, no, yo creo que este 

es un tema central, yo quiero contarle a esta 
Comisión que este debate exactamente sobre si 
esto son temas estatutarios o no, eso tuvo tanto 
en la Comisión Primera de Cámara como en 
la plenaria de Cámara y pues la conclusión es 
que no, porque pues muchos juristas consideran 
que los derechos que estamos tratando aquí, 
realmente no está afectándose ningún derecho, 
todo lo contrario, se está reglamentando el tema 
del cuerpo.

Yo quisiera recordar que en Colombia hemos 
sido más bien muy conservadores con el uso del 
cuerpo, tanto así que hay sentencias de la Corte 
Constitucional que obligan a ciudadanos a tomar 
un tratamiento por el derecho a la familia y 
cosas por el estilo, de manera que creemos que 
esto podría sostenerse como un proyecto de ley 
ordinaria, sin embargo yo celebro señor Presidente 
que se vaya hacer una Comisión que lo estudie y 
que le presente un informe a la Comisión Primera, 
porque yo creo que lo más importante es que este 
proyecto salga adelante.

El problema del mal llamado arriendo de 

de personas, en los países en donde este negocio 
se ha convertido en eso, en una industria, pues es 
muy complicado, porque los bajos recursos de las 
madres gestantes las vuelven prácticamente pues 
susceptibles a convertirse en personas que les 
alquilan el vientre y que tienen que entregar los 
niños.

Yo creo que este es un tema que merece 
toda la atención, toda vez que en varios 
países de la región ya se está presentando el 
fenómeno y creo que debemos avanzar en 
una reglamentación que proteja a las mujeres 
colombianas y que reglamente el tema de una 
manera clara.

El propósito de este proyecto es digamos 
grosso modo, que no podrá haber ánimo de lucro, 
de manera que se suspende cualquier término de 
arriendo de vientre, todo lo contrario, será una 
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acción altruista y exige un grado de parentesco 
para que ello no se convierta pues en simplemente 
un negocio, sino en la posibilidad de una familia 
de ayudarle a una pareja o a una mujer que no ha 
podido concebir.

Yo creo que ese es el propósito de este proyecto 
y en ese contexto lo debemos mantener, yo le 
agradezco Presidente y yo creo que es bueno 
que una subcomisión entregue un informe a esta 
Comisión, muchas gracias.

La Presidencia designa una Comisión 
accidental con el objeto de analizar el trámite 
que se le debe dar al Proyecto de ley número 241 
de 2017 Senado, 026 de 2016 Cámara, por medio 
de la cual se prohíbe la práctica de alquiler de 
vientres en Colombia por ser una categoría de 
trata de personas y una explotación de la Mujer 

. Conformada por los 
honorable Senadores Paloma Valencia Laserna 
(coordinadora), Eduardo Enríquez Maya, Jaime 
Amín Hernández, Viviana Morales Hoyos y 
Claudia López Hernández

V

Atendiendo instrucciones de la presidencia la 
Secretaría da lectura a la siguiente proposición:

La Presidencia abre la discusión de la 
proposición leída, cerrada esta y sometida a 
votación es aprobada por unanimidad.

De conformidad con el artículo 4° de la Ley 
3ª de 1992, la Presidencia designa una Comisión 
Accidental, conformada por los honorable 
Senadores: Manuel Enríquez Rosero coordinador, 
Alexánder López Maya, Claudia López Hernández, 
Juan Manuel Galán Pachón, Roberto Gerléin 
Echeverría, Doris Clemencia Vega Quiroz, Carlos 
Fernando Motoa Solarte, Jaime Amín Hernández, 
para que una vez escuchados a los funcionarios 
citados e invitados en la Proposición número 
02 rindan los informes correspondientes a las 
Comisiones económicas.

Por instrucciones de la Presidencia la Secretaría 
da lectura a la siguiente proposición:
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Gracias señor Presidente, muy importante 
esa citación que se acaba de hacer a través de 
la proposición que ha presentado el Senador 
Horacio Serpa, me parece que reviste la mayor 
atención, yo quisiera pedirle Senador si usted así 
lo considera que nos permitiera anexar un par de 
preguntas relacionadas con el tema puntual del 
estado de la salud en mi departamento, el tema 
de los hospitales es bien preocupante, el tema de 
la entidad rectora en el departamento, si usted así 
lo considera yo podría anexar un par de preguntas 
sobre ese tema, muchas gracias.

Claro que sí.

La Presidencia cierra la discusión de las 
proposiciones leídas y sometida a votación es 
aprobada por unanimidad.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia la 
Secretaría da lectura a la siguiente proposición:

Adiciónese el cuestionario dirigido al señor 
Ministro de Defensa Nacional, doctor Luis 
Carlos Villegas Echeverri con las siguientes 
preguntas:

1. ¿Cuál ha sido el gasto militar en los últi-
mos 10 años?, discrimine por año.

2.  ¿Cuál ha sido el pie de fuerza disponible 
por parte de las fuerzas militares duran-
te los últimos 10 años?, discrimine por 
año.

3.  De conformidad con la respuesta alle-
gada por usted bajo el radicado número 
OFI17-62231 MDN-DMSG-EC, el Pro-
grama Nacional Integral de Sustitución 
de Cultivos de Uso Ilícito (PNIS) y el 
Plan de Erradicación de Cultivos Ilícitos 
se han articulado como una sola estrate-

por favor indique:
a)  ¿

las zonas y comunidades en las cuales 
se adelantarán las acciones propias del 
PNIS y en cuáles se implementará el 
Plan de Erradicación de Cultivos Ilíci-
tos? Señale ¿cuáles son las zonas priori-
zadas para la implementación del PNIS 
y cuáles son las priorizadas para la im-
plementación del Plan de Erradicación 
de Cultivos Ilícitos?

b)  Señale sobre qué territorios se ha imple-
mentado el Plan de Erradicación de Cul-
tivos Ilícitos en lo que va corrido del año 
2017.

c)  Señale en qué eventos se ha presentado 
una intervención de los dos programas 
(Programa Nacional Integral de Sustitu-
ción de Cultivos de Uso Ilícito (PNIS) 
y el Plan de Erradicación de Cultivos 
Ilícitos), indicando lugar, fecha, comu-
nidad y territorios intervenidos

d)  Indique por qué razones se aplican sobre 
un mismo territorio o comunidad las dos 
estrategias.

e)  Señale los efectos que ha tenido la apli-
cación de las dos estrategias sobre un 
mismo territorio.

f)  Señale qué acciones desarrolla el Mi-
nisterio de Defensa para garantizar las 
condiciones de seguridad para las comu-
nidades y los territorios afectados por 
los cultivos de uso ilícito, en particular 
relacione:

-  ¿Qué acciones se han desarrollado para 
la protección de las comunidades frente 
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a cualquier tipo de coacción o amenaza, 
discrimine por territorio de implementa-
ción del PNIS?

-  ¿Cuál es el nivel de fortalecimiento de 
las capacidades estatales de interdicción 
y judicialización de las redes territoria-

de seguridad contemplada en el Acuer-
do Final? Discrimine a nivel nacional y 
discrimine por territorio de implementa-
ción del PNIS.

-  ¿Cuál es el avance del programa de des-
minado y limpieza de las áreas del terri-
torio nacional en los territorios de im-
plementación del PNIS?

1.  Qué papel desempeña el Ministerio de 
Agricultura en la implementación arti-
culada de los puntos 1 y 4 del Acuerdo 
Final de Paz, describa las acciones que 
desarrolla en coordinación con la Direc-
ción para la Sustitución de Cultivos Ilí-
citos y con el Ministerio de Defensa.

2.  Cuáles son los territorios priorizados 
para la implementación del PNIS y qué 
acciones propias de la RRI se imple-
mentan en ellos.

3.  Cuáles son las competencias del Minis-
terio de Agricultura en la implementa-
ción de la Reforma Rural Integral.

4.  Relacione las actividades desarrolla-
das hasta la fecha en cumplimiento de 
dichas competencias en relación con la 
implementación del PNIS.

5.  Indique con qué tipos de cultivo se sus-
tituyeron los cultivos de coca a lo largo 
de los años 2012 y 2013 y cuáles fueron 
las causas del incremento producido en 
el año 2014.

Remítase al señor Director de la Dirección 
para Sustitución de Cultivos, entidad adscrita 
a la Alta Consejería Presidencial para el 

de la Presidencia de la República, el siguiente 
cuestionario:

1.  Cuáles son los avances en la implemen-
tación del Programa Nacional Integral 
de Sustitución de Cultivos de Uso Ilícito 
(PNIS).

2.  Indique si se ha logrado adelantar la im-
plementación del PNIS de manera in-
tegrada con la Reforma Rural Integral, 
Describa en qué ha consistido dicha im-
plementación articulada indicando ac-
ciones concretas por territorio.

3.  Considera usted que la Dirección cuen-
ta con la autonomía y herramientas ne-
cesarias para adelantar la coordinación 
de las acciones de implementación del 
PNIS en integración con la RRI.

4.  ¿Con qué recursos de tipo económico y 
humano cuenta la Dirección para ade-
lantar sus funciones? ¿Considera que 

que le ha sido encomendada? ¿Qué re-
cursos adicionales necesita?

5.  ¿Cuál ha sido el nivel de articulación 
en la implementación de esta política 
pública con el Ministerio de Agricultura, 
el Ministerio de Defensa y el Ministerio 
de salud?

6.  Describa los mecanismos de articula-
ción, remita la correspondencia cruzada 
con dichas entidades a propósito de la 
implementación de esta política durante 
el año 2017.

7.  ¿Cuál ha sido el apoyo en la implemen-
tación del Programa Nacional Integrado 
de Sustitución por parte del Ministerio 
de Defensa Nacional?

8.  ¿
las zonas y comunidades en las cuales 
se adelantarán las acciones propias del 
PNIS y en cuáles se implementará el 
Plan de Erradicación de Cultivos Ilíci-
tos? Señale cuáles son las zonas priori-
zadas para la implementación del PNIS 
y cuáles son las priorizadas para la im-
plementación del Plan de Erradicación 
de Cultivos Ilícitos.

9.  Señale sobre qué territorios se ha imple-
mentado el Programa Nacional Integral 
de Sustitución de Cultivos de Uso Ilíci-
to (PNIS) en lo que va corrido del año 
2017.

10.  Señale en qué eventos se ha presentado 
una intervención de los dos programas 
(Programa Nacional Integral de Sustitu-
ción de Cultivos de Uso Ilícito (PNIS) 
y el Plan de Erradicación de Cultivos 
Ilícitos), indicando lugar, fecha, comu-
nidad y territorios intervenidos.

 a) Indique por qué razones se aplican so-
bre un mismo territorio o comunidad las 
dos estrategias.

 b) Señale los efectos que ha tenido la 
aplicación de las dos estrategias sobre 
un mismo territorio.

11.  Señale si el Ministerio de Defensa ha de-
sarrollado las acciones necesarias para 
garantizar las Condiciones de seguridad 
para las comunidades y los territorios 
afectados por los cultivos de uso ilícito.
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12.  El Ministerio de Defensa Nacional hace 
parte de las mesas de trabajo, para lograr 
los acuerdos colectivos de sustitución de 
cultivos de coca.

13.  ¿Tienen conocimiento o denuncias de 
la comunidad por posibles abusos de la 
Fuerzas Militares en territorios donde se 
estén realizado acuerdos colectivos, en 
particular por abusos relacionados con 
la implementación del Plan de Erradica-
ción de Cultivos Ilícitos?

14. ¿En un mismo territorio, se han presen-
tado acuerdos por parte de la Dirección 
para la sustitución de cultivos ilícitos y 
el Ministerio de Defensa? ¿En qué han 
consistido dichos acuerdos y cuál es su 
nivel de implementación actual?

han presentado en la implementación de 
los PNIS?

16.  ¿Cuál es la situación socioeconómica 
de los territorios donde se han logrado 
acuerdos colectivos y cuál ha sido el 
compromiso del Ministerio de Defensa 
frente al monitoreo?

17.  ¿Cómo se han dividido las tareas entre 
la Dirección para la sustitución de cul-
tivos ilícitos y el ministerio de Defensa 
Nacional para sustituir, erradicar y pre-
venir la siembra de cultivos ilícitos en 
territorios que son considerados propen-
sos a la siembra de los mismos?

18.  En relación a la ejecución de PNIS, exis-
te la disponibilidad presupuestal para 
garantizar la sustitución efectiva de los 
cultivos ilícitos actuales (148.000 hectá-
reas).

19.  Por qué tipo de cultivo se está desarro-
llando la sustitución en cada uno de los 
territorios de implementación del PNIS.

1.  Indique si ha adelantado investigaciones 
o ha recibido denuncias sobre violacio-
nes a los derechos humanos en las zonas 
de implementación del Programa Nacio-
nal Integral de Sustitución de Cultivos 
de Uso Ilícito (PNIS), en el marco de ac-
ciones de erradicación, forzada adelan-
tadas por la fuerza pública. Relacione 
lugar, fecha, tipo de violación, personas, 
territorios y/o bienes afectados.

2.  Indique si ha adelantado investigaciones 
o ha recibido denuncias sobre violacio-
nes a los derechos humanos por parte de 
la fuerza pública en las zonas de imple-
mentación del Plan de Erradicación de 

Cultivos Ilícitos. Relacione lugar, fecha, 
tipo de violación, personas, territorios 
y/o bienes afectados.

1.  Indique si ha adelantado investigacio-
nes o ha recibido denuncias sobre vio-
laciones a los derechos humanos en las 
zonas de implementación del (Programa 
Nacional Integral de Sustitución de Cul-
tivos de Uso Ilícito (PNIS), en el mar-
co de acciones de erradicación, forzada 
adelantadas por la fuerza pública. Re-
lacione lugar, fecha, tipo de violación, 
personas, territorios y/o bienes afecta-
dos.

2.  Indique si ha adelantado investigaciones 
o ha recibido denuncias sobre violacio-
nes a los derechos humanos por parte de 
la fuerza pública en las zonas de imple-
mentación del Plan de Erradicación de 
Cultivos Ilícitos. Relacione lugar, fecha, 
tipo de violación, personas, territorios 
y/o bienes afectados.

Atentamente,
Alexánder López Maya,

Senador de la República.
La Presidencia abre la discusión de la 

proposición leída, cerrada esta y sometida a 
votación es aprobada por unanimidad.

á

Presidente, pues no es común que yo genere 
este tipo de constancias como la que voy a 
dejar el día de hoy, pero a efectos de prever 
cualquier situación que ocurra, quiero dejarla, 
hace aproximadamente 15 días, con un grupo 
de 80 dirigentes de Buenaventura se convocó 
un seminario para analizar los alcances de 
los acuerdos con el gobierno nacional y ese 
seminario fue de conocimiento del Ministro 
del Gobierno, de la Gobernadora del Valle y de 
la fuerza pública.

Efectivamente el seminario debe quedar muy 
cerca de Buenaventura y el sitio que se escogió 
para el seminario fue el Lago Calima, en el Lago 
Calima se buscó un sitio recreacional que se 
llama Comfandi, no se logró y tocó que acudir 
a otro sitio o a otras personas y esas personas 
conocidas allá nos facilitaron el alquiler de 2 

hospedaron por 1 día, que el seminario duro 2 
días, alrededor de 80 dirigentes del paro cívico 
de Buenaventura.
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Con sorpresa me acaban de informar hace 
unos 15 minutos que a la persona que nos 

estuvo en la parte de logística el día sábado, le 
llegó un sobre de manila cerrado y en ese sobre 
de manila cerrado viene una amenaza de las 
Autodefensas Gaitanistas de Colombia con una 
amenaza muy fuerte, no solamente a la persona 
que nos ayudó con el sitio, sino también con 
una serie de palabras que yo no voy a repetir 
aquí, pero sí voy a transcribir señor Presidente 
el contenido de la amenaza.

Que dice ole, la grosería, usted ya se 
desmovilizó, farruco hp, a qué comandantes 
terroristas fue que usted tuvo reunido en el 
Lago Calima el sábado 15, todos esos son 
guerrilleros hp de Buenaventura, siga así sapo 
no sé qué… y vera que los vamos a levantar 
y dice otra grosería allí, con ese otro senador 
guerrillero del Polo, ese tal Alexánder que 
siguen buscando lo que no se les ha perdido 
por sapos y metidos los vamos a quebrar 
comunistas hp, y el sobre que les mandamos 
es también para que se lo haga llegar al sapo 
de su senador y que por Buenaventura no lo 
queremos volver a ver.

las autodefensas que contiene efectivamente la 
orden de asesinar a los dirigentes y obviamente 
a las personas.

O sea, obviamente voy a darle el tramite señor 
Presidente ante las autoridades competentes de 

gobierno nacional, pues uno, la solicitud de las 
medidas y garantías para los líderes del paro 
cívico de Buenaventura que eso lo venimos 
reclamando ya hace días, estamos a la espera 
de un decreto que permita garantizar el derecho 
a la vida y el derecho al trabajo social que 
están adelantando por parte de estos líderes de 
Buenaventura que a propósito con el gobierno 
nacional la semana pasada trabajamos 4 días y 
se radicó el proyecto de ley que crea el Fondo 
Patrimonio Autónomo de Buenaventura, 
Fonbuenaventura.

Y quiero decir esto Presidente, pues para 
decirle a los que escriben estas cosas, pues 
ellos se sienten muy fuertes porque generan 
este tipo de amenazas y tratan de intimidar, en 
lo personal siempre se los he dicho y no me voy 
a cansar de decírselo a aquellos, porque no es 
la primera amenaza que me llega, ni tampoco 
esto me va sacar corriendo.

Hombre, nosotros vamos a seguir al frente de 
la defensa de los derechos de los ciudadanos de 
este país, no hay ninguna posibilidad, ninguna 

posibilidad de que nosotros desistamos de 
nuestra decisión de transformar y cambiar este 
país por la vía civilizada, por donde tiene que 
ser, por las vías democráticas y por las vías 
civilistas.

O sea, nosotros no vamos a acudir a ninguna 
otra vía distinta, así lo he pensado en toda mi 
vida, mi decisión política, derrotar la injusticia 
y la infamia que se comete a diario con el 
pueblo colombiano en este país y así terminare 
hasta el último día de mi vida, que Dios me 

nuestra convicción para seguir trabajando de 
manera vehemente por los derechos de los 
colombianos.

Y quiero desde este espacio solicitarle al 
Presidente Juan Manuel Santos, al Ministro 
de Gobierno, a la fuerza pública, hoy no está 
el Ministro de Defensa, hubiese sido bueno 
que hubiese estado de una vez y hubiésemos 
presentado esta amenaza, para que se 
tomen todas las medidas señor Presidente, 
honorables Senadores y Senadoras, para 
que no les vaya a pasar absolutamente nada 
a los líderes del comité del paro cívico de 
Buenaventura.

Prestémosle atención a esto, esto es un 
sobre que llegó el día sábado al medio día en el 
municipio de Calima, un sobre cerrado, un tipo 
en una moto, con casco, nos tienen la hora, la 

el contenido de este mensaje.
Así señor Presidente le agradezco me haya 

permitido dejar esta constancia y le reitero a 
la Comisión que voy a oficiar a los distintos 
organismos a efectos de que se tomen todas 
las medidas de protección en favor de los 
líderes del comité del paro cívico, gracias 
Presidente.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
por Secretaría se da lectura a los proyectos que 
por su disposición se someterán a discusión y 
votación el próximo miércoles 9 de agosto de 
2017:

 por medio de 
la cual se prohíbe la práctica de alquiler de 
vientres en Colombia por ser una categoría 
de trata de personas y una explotación de la 

.
VI

Anexo número 01: Respuesta al cuestionario 

doctor Luis Carlos Villegas Echeverri, Ministro 
de Defensa Nacional.
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IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2017

Siendo las 11:45 a. m., la Presidencia levanta la sesión y convoca para el día 
martes 8 de agosto de 2017, a partir de las 10:00 a. m., en el salón Guillermo 
Valencia del Capitolio Nacional, en el cual se realizará el debate de la Proposición 
número 01 citada por el honorable Senador Alexánder López y el día miércoles 
se realizará el debate de la ley de presupuesto.


